

木犀科植物(二)

桂花·流蘇·迎春花

雪花四出剪鵝毛，
金粟千鈇糝露囊，
看來看去能幾大，
如何著得許多香？
—宋·楊萬里

香水的調配過程中，主要是以「調」(Notes)來表達的。聞香師開始工作時，通常會端坐在實驗室的U型桌前，四周圍繞著一層又一層的架子，上面擺滿了裝著香精液的瓶子，好比一個管風琴手坐在演奏台前一般。

每一種香精或香水都由三個香調所組成：「首調」——又稱為「頭香」，是由揮發性的香氣合成，如檸檬或柑橘，當我們一打開香水瓶或灑在皮膚上首先即發出這種味道，不過，頭香揮發地很快，一下子便消失了；接下來是「中調」或「主調」——中香，取自玫瑰、茉莉或鳶尾，濃郁醇厚；最後則是「基調」——底香，取自檀香或香柏，香味持久不衰。

一瓶高級香水大部分都擁有自己獨特的調性，由於成分組合的變化，每個香水的調性也都不同，如「辛香調」、「木質調」、「東方調」、「綠意調」或是「水果調」。「香鼻子」依他們



「銀桂」是最常見的桂花品種

的想像，由眾多的香劑中調配出微妙的調和物，最終的合成物使香水具有獨特的「調號」(signature)。因此，當我們在欣賞一瓶新香水時，可別忘了細心去體會香水所散發出來的3段香，同時記住，要放恣自己的想像力，讓自己隨著香味飛舞，享受那份無法言喻的歡愉。

桂花

木犀科的香花植物中除了名聞遐邇的茉莉之外，還有一種令中國人迷戀千年的香花，那就是「獨佔三秋壓眾芳」的桂花。桂花在大陸較冷涼地區，如華中、華北一帶，每年都在八月前後綻放，因此遂有「八月桂花香」的說詞。在本省周年氣候溫暖，幾

乎一年到頭都可欣賞到桂花獨特的香味，所以較沒有強烈的季節性，不過，入秋後仍是桂花的盛花期，芳香遠播令人流連忘返。

桂花為木犀科木犀屬（桂花屬），原產中國，為常綠灌木或小喬木；枝條無毛；葉對生，葉柄短，葉厚，葉緣多缺刻，色濃綠；花為兩性花或單性花，淡黃色至橘黃色，由葉脈叢生總狀花序。桂花的花朵很小，僅有3~4公釐，且只有四枚花瓣，全開時呈十字型，宋朝楊萬里在其凝露堂木犀中即稱道：「雪花四出翦鵝毛，金粟千鈿繆露囊，看來看去能幾大，如何著得許多香？」將桂花的花型、花色、花香傳神且簡扼的一語道破。

桂花也有人逕以「木犀」、「木樨」直稱，現在至大陸觀光旅遊的人日多，如果有機會嚐到「木犀糕」千萬不要懷疑，那即是有名的「桂花糕」。同時，由於桂花芳香遠播，在湖南又稱「九里香」；至於江東地區的人士，由於桂花多著生於岩嶺之間，因此多稱呼為「巖桂」或「岩桂」。桂花的名稱雖因區域不同而迭有變更，但眾人對她香氣的傾戀卻是一致的。

桂花主要品種中以金桂、銀桂及丹桂等三個品種為最常見，可由花色作區分，金桂（Fragrant Flower）花型較大，金黃色，香味也較濃郁，花期在9~10月；銀桂（Sweet Osmanthus）又名銀木樨，即是我們最常見到的白桂花，花色淡白，花型小，如米粒，香氣也較清淡；至於丹桂（Red Osmanthus），花色橙紅，香味最濃郁，據說是嫁接

在石榴枝上而得到的變種，為桂花中最名貴的品種，宋高宗曾為丹桂寫下流傳千古的名詩：「秋入幽巖桂影圓，香深粟粟照林丹，應聲王母瑤池宴，染得朝霞下廣寒。」足見丹桂不是浪得虛名。丹桂於民國30年左右引進台灣，目前在陽明山國家公園有少量栽培，值得前往欣賞。

大部分種植桂花的趣味栽培者，都會很疑惑為何所種植的桂花都一付營養不良的模樣，花數也少得可憐。其實桂花在全日照或半日照都可以生長良好，但，如果要持續開花，則必須有至少6個小時以上的充分日照。栽培桂花，土壤以含有機質豐富的砂質壤土最佳；種植前要拌入一些基肥，爾後每年都要施3~4次肥，由於桂花屬於重肥植物，因此，施加追肥的工作不可忽略，在5~9月生長旺季，可以施用液肥，使開花多，一般以施用有機肥料最適宜；在每年初春新芽萌發前或開花後，須予以適度修剪，以促使下回開更多的花。

在中國，桂花除了可觀聞之外，也是最常被拿來食用的香花，無論入花，當作藥引，或製成甜點、零食都是很普遍的利用方式，另外也是茶葉賦香的上品。做成香包最簡單的方式是大量收



又稱「黃色素馨」的迎春花，不僅花色耀眼，更具有怡人的香氣。

集桂花，用一隻絲襪盛裝成球，吊掛於窗前把玩，多麼悠哉風雅呀！

流蘇

同屬木犀科流蘇樹屬的流蘇樹（*Chionanthus retusus* Lindl. et paxt.）是大家較陌生的一種「香花樹」。不過如果有機會在二、三月間到台大校園散步，除了驚歎滿眼燦紅的杜鵑之外，一定也會被滿樹開滿白花，氣味清香的流蘇所吸引。屬落葉性喬木的流蘇，開花時，滿樹冠都披滿了聚繖花序的小白，美，當微風輕起，小花紛紛隨風飄落，如同花雨般，那種美，絕不比櫻花的落英繽紛遜色。現在雖然不是賞花的時期，不過，這時候，掉落樹下的種子正紛紛萌長，仍可欣賞到另一種生命欣榮的喜悅，在此，特別向好花者介紹這個充滿詩意的香花植物。

迎春花

迎春花（*Jasminum undiflorum* Linal.）也是木犀科素馨屬的成員，大多數素馨屬植物的花都為白色，但迎春花的花色則為鮮亮的金黃色，非常顯眼，是庭園、盆花常用的材料，花也可提煉香精。迎春花原產中國，為落葉灌木，株高1~2公尺，半蔓性；枝條具稜，光滑無毛；花腋生，有怡人秀氣。迎春花又稱「黃色素馨」、「金腰帶」、「黃梅」、「金梅」，可用分株法或扦插法自行繁殖，在充足光照及良好肥培照顧下，可開花良好，花期也長，是很好的觀花及聞香植物。